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Introducere   
 

Scopul acestei lucrări este să dezbată modul de receptare, incorporare şi implementare a Cadrului de Etică în 

Statele Membre ale UE. Pe baza constatărilor unui studiu recent asupra situaţiei moralităţii în sectorul public 

din statele membre ale UE (Moilanen & Salminen 2007), lucrarea încearcă să aducă lumină asupra 

problemelor legate de implementare şi punere în aplicare. În final, în plus faţă de semnificaţia Cadrului de 

Etică, lucrarea urmăreşte de asemenea şi să discute principalele probleme şi priorităţi viitoare privind etica în 

sectorul public care impune o atenţie sporită, aşa cum consideră respondenţii din ţările respective.  

 

Înainte de aborda obiectivele lucrării, este totuşi necesară o descriere a studiului pe care se bazează această 

lucrare, precum şi a metodologiei folosită în cadrul acestui studiu. Se va aborda pe scurt şi Cadrul de Etică în 

sine în vederea facilitării obţinerii unei imagini de ansamblu asupra acestuia anterior în vederea discutării 

sale ulteriore.  

 

Privire de ansamblu asupra studiului şi a metodologiei folosite în cadrul acestuia  

 

Scopul studiului la care se face referire în această lucrare este să ofere o privire de ansamblu asupra situaţiei 

curente a moralităţii la nivelul sectorului public în statele membre ale UE. Urmăreşte de asemenea să capteze 

modificările care au apărut de la introducerea Cadrului de Etică şi să discute diferitele măsuri care au fost 

luate de statele membre începând cu 2003 în vederea promovării principiilor etice în sectorul public. 

Comandat de Ministerul de Finanţe şi Preşedinţia din Finlanda, studiul a fost realizat de Timo Moilanen, 

Asistent Superior la Universitatea din Helsinki şi de Prof. Ari Salminen de la Universitatea Vaasa, în 

colaborare cu Reţeaua Administraţiilor Publice din Europa (EUPAN) şi Grupul său de Lucru privind 

Resursele Umane (HRWG). Cercetarea a fost de fapt o continuare a unui studiu anterior realizat în martie 

2004 de către Bossaert şi Demmke (2005). Un raport complet asupra proiectului de studiu denumit „Studiu 

Comparativ privind Etica în Sectorul Public în Statele Membre ale UE” a fost publicat ulterior în ianuarie 

2007.  

 

Proiectul de cercetare a demarat în aprilie 2006 şi a fost finalizat în luna noiembrie a aceluiaşi an. 

Constatările se bazează pe 28 de răspunsuri primite le chestionarele care au acoperit toate cele 27 state 

membre ale UE şi Comisia Europeană. Chestionarul s-a adresat reprezentanţilor de stat care activează în 

HRWG. Deşi răspunsurile la anumite întrebări erau în mod obligatoriu subiective, respondenţii au fost 

solicitaţi să răspundă astfel încât răspunsurile oferite să reflecte, în măsura în care era posibil, o privire de 

ansamblu asupra administraţiei din respective ţări. În majoritatea cazurilor, reprezentanţii din HRWG au 

completat ei înşişi chestionarele. În anumite cazuri, ei au transmis mai departe chestionarul unor experţi sau 

grupuri de experţi. În general expertiza şi experienţa respondenţilor au fost suficiente pentru a răspunde 

chestionarului. Chestionarele în format electronic au fost înapoiate cercetătorilor prin email. Rata de răspuns 

la chestionare a fost de 100%. Rezultatele proiectului se aplică foarte bine administraţiilor centrale de stat din 

fiecare ţară, dar sunt mai puţin riguroase cu privire la administraţiile regionale sau locale.  

 

Cadrul de Etică   

 

Cadrul de Etică reprezintă un Cod European de Conduită care are caracter opţional şi neobligatoriu din punct 

de vedere legal.
1
. El reflectă principalele valori şi standarde comune pe care statele membre le consideră 

importante pentru buna funcţionare a sectorului public. Dezbate pe larg valorile generale de bază, 

standardele specifice de conduită, măsurile luate în vederea protejării integrităţii şi măsurilor de abordare a 

situaţiilor în care a fost posibilă o încălcare a principiilor etice. Ajută la structurarea discutării aspectelor 

etice aferente sectorului public şi poate fi folosit ca instrument sau ghid pentru elaborarea codurilor de 

conduită la nivel naţional şi sub-naţional. Directorii Generali responsabili pentru Administraţia Publică, în 

întâlnirea lor din noiembrie 2004, au convenit ca valorile comune incluse în Cadrul de Etică şi au invitat 

fiecare stat membru să analizeze modul în care pot comunica în mod optim documentul către sectorul public. 

Vom discuta conţinutul Cadrului de Etică în mai multe detalii ulterior în cadrul acestei lucrări. Cu toate 

acestea însă, este bine de semnalat aici că Cadrul de Etică nu este un document unic în sine. De fapt, în 

ultima decadă a apărut un număr de cadre şi coduri de conduită aplicabile oficialilor publici. Spre exemplu, 

Consiliul Europei a prezentat un Model de Cod de Conduită pentru Oficialii Publici. [Recomandarea nr. R 

(2000) 10], Parlamentul European a adoptat o decizie (6.9.2001) prin care aproba Codul European de Bun 

                                                
1
 Cadrul de Etică este disponibil pe pagina de web a CIRCA (http://forum.europa.eu.int/). A fost de asemenea publicat în 

Bossaert & Demmke (2005, 253-267). 

http://forum.europa.eu.int/


 

 3 

Comportament Administrativ pentru instituţiile şi organismele Uniunii Europene, iar Naţiune Unite au 

publicat propriul Cod Internaţional de Conduită pentru Oficialii Publici (A/RES/51/59, 12.12.1996). În ciuda 

unor anumite diferenţe, aceste coduri împărtăşesc ipoteze similare (compararea Bossaert & Demmke 2005, 

170-171). 

 

Coduri de conduită în statele membre ale UE  

 

Un cod de conduită bine elaborat şi implementat este un instrument util care clarifică valorile şi standardele 

de comportament oficial. De cele mai multe ori etica administrativă se face o distincţie între codul de etică, 

codul de conduită şi codul de reguli şi reglementări. Codul de etică abordează principiile comportamentului 

oficial şi este de regulă foarte abstract. La cealaltă extremă se situează codul de reguli şi reglementări care 

stabileşte aşteptările comportamentale şi consecinţele disciplinare, şi are din acest motiv un caracter foarte 

concret. Codul de etică este asociat cu „drumul principal” sau cu un regim etic bazat pe integritate, în timp ce 

codul de reguli şi reglementări este asociat cu un „drum secundar” sau cu un regim etic bazat pe 

conformitate. Codul de conduită se situează între aceste două extreme: conţine norme de nivel mediu care 

prevăd atât valorile aspiraţionale, dar şi aşteptările aferente. Din acest motiv, caracterul lor abstract difere de 

la moderat abstract la moderat concret. Această distincţie este un dispozitiv euristic, iar în practică aceşti 

termeni sunt utilizaţi într-o manieră mai mult sau mai puţin interschimbabilă (Van Wart 2003, 333-334.).  

 

În această lucrare am adoptat o diferenţiere între declaraţia privind valorile şi codul de conduită
2
. Motivul 

pentru acest lucru este că în majoritatea cazurilor termenul de „cod de etică” a fost identificat ca fiind prea 

puternic. Majoritatea acestor documente care includ una sau două pagini se pretind a fi coduri de etică, însă 

ele nu specifică foarte clar care sunt principiile etice. Din acest motiv, am considerat că este mai bine să ne 

referim la ele ca la declaraţii ale valorilor în acest context. Declaraţiile valorilor sunt folosite pentru a anunţa 

valorile de bază, dar de regulă nu furnizează şi reguli detaliate privind modul cum aceste valori trebuie 

adoptate în situaţii practice. Spre exemplu, declaraţiile valorilor prevăd de regulă  că transparenţa este o 

valoare de bază, însă aceste declaraţii nu furnizează linii directoare privind, spre exemplu, cât de deschişi 

trebuie să fie funcţionarii publici faţă de chestiunile cu caracter public care sunt încă în stadiu de pregătire. 

Acest tip de linii directoare sau standarde detaliate de comportament pot fi identificate din codul de conduită. 

Un cod de conduită poate fi privit ca o declaraţie a valorilor extinsă care transformă valorile în practică.  

 

Majoritatea statelor membre au introdus o declaraţie a valorilor sau un cod de conduită. Deşi aceste 

instrumente nu se exclud reciproc şi pot fi utilizate simultan, de regulă codul de conduită include valorile de 

bază, eliminând astfel necesitatea unei declaraţii distincte. Aceste instrumente pot fi utilizate la mai multe 

nivele: poate exista un cod general de conduită, coduri specifice de etică pentru filiale sau agenţii. Codurile 

cu caracter general se aplică funcţionarilor publici care lucrează în administraţia centrală de stat, în timp ce 

codurile specifice ale filialelor se aplică funcţionarilor publici care lucrează într-o anumită unitate 

subordonată sau într-un anumit sector, cum ar fi o unitate cu personalitate juridică. Codurile specifice 

agenţiei se aplică doar funcţionarilor publici dintr-o anumită organizaţie.  

 

Conform răspunsurilor primite de la statele membre, toate aceste opţiuni diferite sunt cu adevărat utilizate. 

Pe baza informaţiilor colectate din date, jumătate dintre state foloseşte declaraţii de valori cu caracter 

general, iar cealaltă jumătate foloseşte coduri de conduită cu caracter general. În şapte cazuri sunt folosite 

simultan ambele instrumente, în ciuda faptului că un cod de conduită acoperă de regulă şi aspectele ce fac 

obiectul declaraţiei de valori. De asemenea, declaraţiile de valori şi codurile specifice filialelor, precum şi 

cele specifice agenţiilor sunt folosite pe scară largă. Cu toate acestea însă, statele membre lucrează mai mult 

la nivel general decât la nivel de filială sau agenţie. Spre exemplu, conform terminologiei adoptate în această 

lucrare, Estonia se bazează pe o declaraţie de valori la nivel general, în timp ce Grecia a adoptat un cod 

general de conduită. În Danemarca Ministerul Afacerilor Externe (Danida) utilizează un cod de conduită 

pentru persoanele care au legătură cu serviciile externe. Slovenia are un cod de conduită distinct pentru 

personalul care lucrează în poliţia şi autorităţile vamale. În multe ţări organizaţiile individuale şi-au şi 

formulat propriile coduri specifice. În Olanda, toate administraţiile guvernamentale trebuie să adopte o 

politică privind integritatea, care include un cod de conduită privind integritatea cu caracter obligatoriu. Doar 

în Cipru, Luxembourg şi Portugalia pare să nu existe o declaraţie privind etica la nivel oficial sub forma unei 

declaraţii de valori sau a unui cod de conduită distincte.  

                                                
2
 De fapt, termenul de declaraţie de valori este mai des întâlnit în etica afacerilor,  unde se face o diferenţiere între 

declararea valorilor de bază, codul de conduită şi filozofia organizaţiei.  Aceste trei concepte sunt privite ca tipuri diferite 
de coduri de etică (Boatright 2003, 399-400). 
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Cu toate acestea însă, este necesară precauţie în interpretarea acestor constatări. nu există motive întemeiate 

pentru a presupune că numărul declaraţiilor privind valorile sau codurilor de conduită condiţionează 

creşterea gradului de moralitate în sectorul public. Situaţie poate fi de fapt chiar şi mai complexă. În anumite 

ţări, valorile şi standardele de bază pot să fie deja definite în mod explicit în legislaţie, cum ar fi Legea 

Funcţionarilor Publici. Mai mult, dacă nu există coordonare între diferitele coduri aplicabile diferitelor nivele 

ale guvernului (adică general, filială sau agenţie), codurile pot sa ajungă să se suprapună, creând astfel 

confuzie mai degrabă decât oferind îndrumare. Se pare de asemenea că există şi diferite interpretări cu 

privire la ceea ce constituie un cod de conduită. În multe situaţii, respondenţii au considerat că un document 

nu poate să ajungă la statutul de cod de conduită decât dacă a fost promulgat de Parlament (lege) sau acceptat 

de o autoritate cum ar fi Consiliul de Stat (directivă sau decizie, în principiu) sau Biroul de Stat pentru 

Angajaţi (reglementări privind personalul). În anumite situaţii respondenţii au făcut referite al un document 

care nu a fost oficial autorizat, dar avea de facto statutul de cod.  

 

În majoritatea cazurilor, codul de conduită reafirmă şi elaborează valorile şi principiile deja integrate în 

legislaţie. Acest lucru este util de vreme ce valorile şi standardele relevante în multe ţări sunt răspândite în 

numeroase documente legale, ceea ce face dificilă localizarea informaţiilor şi înţelegerea ideii generale 

privind corpul funcţionarilor publici. Declaraţia de valori şi codul de etică pot fi privite ca două etape în 

procesul de elaborare a principiilor etice la nivel oficial. Ca şi prim pas, statele membre încep de regulă prin 

a identifica propriile valori de bază şi a le promova prin anunţarea unei declaraţii a valorilor de bază. 

Ulterior, pe măsură ce discutarea eticii funcţionarilor publici avansează, statul este pregătit să introducă linii 

directoare mai sistematice şi mai detaliate sub forma unui cod de conduită. Noi ne aşteptăm să mai existe şi 

un alt treilea pas în această dezvoltare, şi anume defalcarea codului la nivel de agenţie pentru a se oferi linii 

directoare mai specifice şi mai detaliate pentru situaţii practice care pot diferi de la agenţie la agenţie. Acest 

lucru permite o abordare operaţională a codurilor care probabil atrage după sine un angajament mai puternic. 

Dezavantajul constă în faptul că această abordare accentuează discrepanţele care pot duce la fragmentarea 

eticii sectorului public, dacă nu există coordonare.  

 

Valorile de bază. La origine, Cadrul de Etică identifică şase valori de bază cu caracter general care trebuie 

să fie comune tuturor statelor membre. Aici le-am divizat în opt valori, pentru a facilita analiza. Aceste valori  

sunt statul de drept („legalitatea”), imparţialitatea /obiectivitatea, transparenţa („deschiderea”), răspunderea, 

profesionalismul („expertiza”), obligaţia de diligenţă, încrederea („siguranţa, responsabilitatea”) şi politeţea 

(„principiul deservirii”). Dacă presupunem că acestea sunt valorile de bază, ele trebuie recunoscute integral 

în fiecare ţară. Conform datelor disponibile, valorile au fost bine reflectate în documentele oficiale, cu doar 

câteva excepţii. După cum era de aşteptat, principiul statutului de drept a fost valoarea de bază recunoscută 

în cele mai multe dintre cazuri. De asemenea, imparţialitatea /obiectivitatea, care se apropie destul de mult de 

legalitate, ca şi valoare, a ocupat un loc important. Chiar şi valorile mai slab cotate, cum ar fi încrederea şi 

politeţea, par a fi bine recunoscute în statele membre. Cu toate acestea însă, multe ţări au menţionat că 

răspunderea era cea mai nouă dintre valori şi era în curs de definitivare. Respondenţii au fost de asemenea 

întrebaţi cât de bine au fost reflectate valorile mai sus menţionate în practicile administrative. Pe baza 

evaluării realizate de respondenţi, cele mai larg recunoscute valori în practica administraţiei publice au fost 

legalitatea, imparţialitatea /obiectivitatea şi profesionalismul, în timp ce răspunderea şi politeţea au fost cele 

din urmă. În concluzie, valorile de bază specificate în Cadrul de Etică au fost clar reflectate în documentele 

oficiale ale statelor membre, iar practicile administrative par a urmări aceste valori de bază cu destul de 

multă acurateţe. Aceste constatări sunt compatibile cu cele ale altor studii (ex. OCDE OECD 2000, Bossaert 

& Demmke 2005, 42-43; 163-165). 

 

Standarde de comportament. Cadrul de Etică grupează standardele specifice de conduită în şase mari 

secţiuni. Respondenţii au fost întrebaţi cu sunt reglementate aceste probleme etice în statele lor. (1) Tratarea 

informaţiilor confidenţiale a fost reglementată prin lege în toate cele 28 de cazuri şi a fost chiar elaborată mai 

în profunzime printr-un cod de conduită în 13 ţări. De asemenea, în majoritatea ţărilor standardele privind (2) 

acceptarea de cadouri sau favoruri, (3) evitarea conflictelor de interese – cum ar fi deciziile de achiziţii, 

activităţile externe şi interesele financiare – şi (4) reglementările privind licitaţiile au fost reglementate prin 

lege. Reglementările juridice de combatere a (5) angajării tip „revolving doors” şi reglementările privind (6) 

utilizarea resurselor publice, a echipamentelor şi proprietăţilor sunt prezenţe mai puţin comune. Trebuie 

remarcat că toate standardele de mai sus sunt abordate şi în codul de conduită, deşi doar în ultimul caz codul 

de conduită a fost instrumentul predominant. Cu toate acestea însă, pentru a înţelege ce timp ce impact au cu 
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adevărat aceste coduri comparativ cu legislaţia, este necesară o analiză mai detaliată. Dacă sunt folosite 

corect, legislaţia şi codul de conduită sunt complementare într-un mod foarte eficace.  

 

Implementarea: măsuri privind Resursele Umane  
 

Trebuie remarcat faptul că scrierea unui cod de conduită este un lucru, iar asigurarea faptului că toată lumea 

acţionează în conformitate cu valorile şi standardele include în acestea, este un alt lucru. Adică 

implementarea unui cod este la fel de importantă ca trasarea valorilor şi codurilor. Un mod important de 

asigurare a bunei administraţii, care de prea multe ori a fost neglijat, este integrarea acesteia în sistemele de 

management, mai ales în politicile de resurse umane. Acest lucru este deosebit de important de vreme ce un 

lider stabileşte standardele pentru întreaga organizaţie, prin propriul său exemplu. Cadrul de Etică prevede 

cinci politici de resurse umane care sunt comune statelor membre. Datele colectate reflectă că multe dintre 

ţări folosesc o componentă specifică în programele de instruire a managerilor pentru a promova cele mai 

înalte standarde de moralitate. În jumătate dintre cazuri există un proces generic cum ar fi programe de 

instruire comune pentru funcţionarii publici de rang înalt.  Programele de leadership pun accent pe faptul că 

liderul este cel care dă exemplul şi care este responsabil şi ca personalul său să se comporte într-o manieră 

corespunzătoare. De asemenea, instruirea personalului pare a fi de natură să rezolve problemele etice, spre 

exemplu, cum trebuie evitate conflictele de interese.  

 

Comunicarea valorilor şi standardelor etice este o parte importantă a gestiunii personalului. Pe baza datelor 

colectate în cadrul acestui studiu, în majoritatea ţărilor observate, organizaţiile pun accent pe integritatea 

comunicării, accentuând necesitatea existenţei unor valori şi standarde clare, specifice şi bine comunicate. 

Aspectele etice pot fi avute în vedere şi în procedurile de recrutare: sunt testate cunoştinţele privind aspectele 

etice şi ale integrităţii şi în cadrul evaluării se folosesc dileme etice, spre exemplu. Ultima politică de resurse 

umane, adică mobilitatea, pare a fi utilizată de toate statele. Ideea care a stat la baza acestei politici specifice 

este utilizarea rotaţiei funcţiilor în vederea prevenirii corupţiei şi controlării potenţialelor conflicte de 

interese. Politicile privind mobilitatea sunt utilizate pe scară largă, dar par a se axa prea mult pe planificarea 

carierei şi a ignora aspectele etice. Aceasta poate să fie o politică  importantă în zonele expuse cel mai mult 

la corupţie şi fraudă, cum ar fi achiziţiile în construcţii şi achiziţiile publice. Politica rotaţiei pare a fi mai larg 

pusă în practică în afaceri, companiile rotind permanent achizitorii pentru a evita relaţii prea strânse între 

aceştia şi furnizori.  

 

Punerea în aplicare   
 

Există diferite modalităţi de luptă împotriva corupţiei şi a altor forme de comportament lipsit de etică. 

Respondenţii au fost întrebaţi care sunt instrumentele folosite de ţările lor în situaţiile de încălcare a 

principiilor etice. Cele mai larg răspândite instrumente sunt măsurile disciplinare şi sancţiunile legale. 

Măsurile disciplinare variază de la avertismente scrise la rezilierea contractului de muncă, şi sunt folosite de 

fiecare ţară. Sancţiunile legale, inclusiv măsurile punitive prevăzute de Codul Penal au fost raportate de 25 

de state. Sunt folosite pe scară largă şi diferite sisteme de raportare, pe baza unor proceduri oficiale sau 

neoficiale. În anumite ţări există un organism special care este responsabil de situaţiile de încălcare a  

principiilor etice. Cel mai puţin utilizat instrument a fost consilierul confidenţiale de integritate (CIC) care 

este funcţional doar în şase state membre.  

 

Probleme şi priorităţi viitoare 

 

Principalele probleme şi priorităţi viitoare legate de etica în sistemul public, aşa cum au fost ele raportate de 

statele membre, par a fi foarte diverse. Cu toate acestea însă, pot fi identificate anumite tendinţe comune. În 

primul rând, se depun eforturi intense în statele membre în vederea introducerii codurilor de conduită. În al 

doilea rând, numeroase ţări lucrează la îmbunătăţirea pregătirii profesionale pe teme de valori şi standarde 

etice. În al treilea rând, multe ţări iau măsuri de luptă împotriva corupţiei. În al patrulea rând, au fost luate 

numeroase măsuri de consolidare a diferitelor organisme responsabile pentru moralitatea în sectorul public. 

În al cincilea rând, anumite probleme cum ar fi „informatorii”, restricţiile impuse angajării ulterioare 

părăsirii funcţiei publice şi reglementările privind lobby-smul nu au fost încă corespunzător rezolvate şi 

numai câteva state membre par a se concentra asupra lor.  
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Observaţii finale   
 

După cum se poate observa din dezbaterea precedentă, aspectele eticii în sectorul public reprezintă o 

problemă care este luată în serios în fiecare stat membru. Cu toate acestea însă, statele membre sunt în 

diferite stadii de dezvoltare, iar măsurile considerate necesare într-o ţară pot fi considerate lipsite de 

relevanţă în alta. Cadrul de Etică are un impact mai mare în acele noi state membre care luptă în prezent 

împotriva corupţiei. În cazul vechilor state membre, Cadrul are un impact mai redus de vreme ce valorile de 

bază fac în mod tradiţional parte integrantă din cultura organizaţională, iar multe dintre instrumentele 

propuse în Cadru au fost deja folosite. Acest lucru ne dă posibilitatea de a trage concluzia că introducerea 

Cadrului de Etică a fost utilă în acele ţări care sunt încă în procesul de consolidare a practicilor etice.  

 

Autorii acestui studiu consideră activitatea derulată în timpul Preşedinţiilor Olandeză şi Irlandeză cu privire 

la etica în sectorul public ca fiind foarte importante, iar introducerea Cadrul de Etică ca având o contribuţie 

remarcabilă. Deşi toate statele membre nu au nevoie de Cadrul de Etică, el a fost de ajutor multora dintre 

noile state membre în recunoaşterea propriilor deficienţe şi în construirea propriilor sisteme de integritate. 

Cadrul este un bun instrument de referinţă şi ajută statele membre în elaborarea propriilor coduri de conduită.  
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